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1. O tempo total concedido para a resolucdo desta prova (Conhecimentos Gerais +
Conhecimentos Especificos) é de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo destinado ao
preenchimento do cartdo-resposta.

2. Confira, no cartdo-resposta, seu nome, nimero de inscricdo e o0 cargo para o qual se
inscreveu. Assine-o. Transcreva os dados nos quadros abaixo e assine no local indicado.
Verifique no cartdo-resposta se ha marcacgées indevidas nos campos destinados as respostas.
Se houver, reclame imediatamente ao fiscal.

3. Apos autorizado pelo fiscal, verifique se faltam folhas no caderno de prova, se a sequéncia de
questdes, no total de 40 (quarenta), esta correta e se ha imperfeicbes graficas que possam
causar duvidas. Comunique imediatamente ao fiscal qualquer irregularidade.

4. Cada questdo objetiva é apresentada com 5 (cinco) alternativas diferentes de respostas (de
“A” a “E”), das quais apenas 1 (uma) € correta.

5. Ainterpretacdo das questdes é parte integrante da prova, ndo sendo permitidas perguntas aos
fiscais. Utilize os espagos e/ou paginas em branco para rascunho. Nao destaque folhas do
caderno de prova.

6. Transcreva com caneta esferografica transparente, de tinta preta ou azul, as respostas da
prova objetiva para o cartdo-resposta. Este serd o Unico documento valido para efeito de
correcdo. Em hipdtese alguma havera substituicido do cartdo-resposta por erro de
preenchimento ou qualquer dano causado pelo(a) candidato(a).

7. Durante a realizagdo da prova € vedada a consulta a livros, revistas, folhetos ou anotacoes,
bem como o uso de maquinas de calcular, relégios e aparelhos celulares, bonés e similares
ou, ainda, qualquer equipamento elétrico ou eletrénico, sob pena de eliminagdo do candidato
do Concurso.

8. Os telefones celulares e demais equipamentos devem ser entregues desligados aos fiscais da
sala, antes do inicio da prova. Serdo acondicionados em embalagens plasticas e deverao ser
solicitados ao fiscal, pelo candidato, ao sair da sala onde realizou a prova.

9. Ao terminar, entregue ao fiscal o seu caderno de prova e o cartdo-resposta. Vocé s6 podera
entregar este material e se retirar definitivamente do seu grupo ap6s 1 (uma) hora do inicio da
prova.

10. Os 3 (trés) ultimos candidatos que restarem em cada sala de prova somente poderdo entregar
as suas provas e o cartao-resposta e retirar-se do local simultaneamente.

11. Para conferir suas respostas com o gabarito oficial, anote-as no quadro constante da ultima
folha do caderno de prova, o qual podera ser destacado e levado com vocé.

ASSINATURA DO(A) CANDIDATO(A)

INSCRICAO NOME DO(A) CANDIDATO(A)
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CONHECIMENTOS GERAIS

Texto

Nos ultimos anos os pesquisadores vém dedicando atencdo redobrada a uma fonte
riquissima de informag¢des no universo dos ultravelhos: as mulheres centenarias. Afinal de
contas, viver durante um periodo maior — e bem — é um fendbmeno predominantemente
feminino. Entender os motivos disso pode resultar em remédios e procedimentos que levem
também os homens a aumentar sua expectativa de vida.

Para compreender por que, sob a ética da biologia, as mulheres sdo mais longevas, é
preciso voltar a pré-historia, pelo menos 10 000 anos atras. No periodo neolitico, os homens
mais aptos a sobrevivéncia eram aqueles com maior habilidade para cultivar e guerrear, de
modo a garantir alimento e proteger a si e aos seus dos perigos impostos pela natureza e pelos
inimigos. Ja para as mulheres, as quais era reservado o papel de cuidar da prole, as mais
habilitadas a passar adiante seus genes foram aquelas capazes de resistir a adversidades de
outra natureza — como as infecgdes. Sobreviveram as mulheres com um sistema imunolégico
mais eficiente. Hoje, como pouquissimo esforgo fisico € exigido para que sobrevivamos, € mais
vantajoso ter um sistema imunoldgico eficaz do que musculos desenvolvidos.

Outro fator da longevidade feminina é o horménio estrégeno. Ele desempenha um papel
protetor fundamental para a saude da mulher. Diminui o colesterol ruim (o LDL), aumenta o
colesterol bom (HDL), retardando, assim, os riscos de desenvolvimento de arteriosclerose e
doengas do coragao. Como, depois da menopausa, as mulheres perdem essa protecdo, a
partir dos 60 anos, a ocorréncia de mortes por doencgas cardiovasculares praticamente se
iguala em ambos os sexos. O que mais conta, a partir dai, € o estilo de vida. Mais um aspecto
em que elas levam vantagem, por serem mais cuidadosas com a prépria saude.

Do ponto de vista da genética, o homem é definido por um cromossomo X e outro Y. A
mulher, por um par de cromossomos X. Ha pelo menos 1000 doencas relacionadas ao
cromossomo X, enquanto moléstias associadas ao Y sao pouquissimas. Como os homens tém
apenas um cromossomo X, qualquer alteracdo nele desencadeia disturbios. Um deles é a
hemofilia. As mulheres ndo sdo acometidas pelo problema, a ndo ser em casos tao raros que
nem entram nas estatisticas.

A influéncia da genética feminina na longevidade € enorme. Pesquisadores da
Universidade de Toquio descreveram o impacto dos genes de origem materna para uma vida
longeva. Em laboratério, os especialistas criaram ratas com o material genético de “duas
maes”. Elas viveram 186 dias mais do que as ratas normais, geradas a partir do cédigo
genético de um pai e uma mae. O peso das ratas com duas maes foi menor do que o das ratas
do grupo de controle, uma caracteristica comum a animais que vivem mais.

Enquanto a ciéncia ndo consegue estender aos homens as vantagens biol6gicas
femininas capazes de prolongar-lhes o tempo de vida, é bom que eles pensem em adotar um
comportamento mais proximo do feminino quanto aos cuidados com a saude. Alimentar-se de
forma equilibrada, ndo fumar e beber com moderagcdo aumenta a expectativa de vida em onze
anos.

MAGALHAES, Naiara. Veja. Sao Paulo: Abril, p. 150-156, ed. 2190, ano 43, n. 45, 10 nov. 2010. [texto
adaptado]

01) Dentre as alternativas abaixo, assinale aquela que apresenta o titulo mais adequado ao
texto.

A( ) As mulheres centenarias do Japao.

B( ) Procedimentos para aumentar a expectativa de vida das mulheres.
C( ) O sexo mais longevo.

D( ) A vida de homens e mulheres no periodo neolitico.

E( ) As doengas cardiovasculares em homens e mulheres apos os 60.
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02) Considere os seis paragrafos do texto. Numere os itens abaixo de | a VI de acordo com o
que diz cada um dos seis paragrafos do texto.

() Alimportancia dos genes femininos na longevidade, descrita cientificamente.
() Porque as mulheres sdo menos afetadas que os homens por doencgas cardiovasculares.

() A Historia explica por que, do ponto de vista biolégico, as mulheres vivem mais que 0s
homens.

() Mulheres com mais de cem anos sao objeto de estudos recentes.
() Cuidados com a saude aumentam a expectativa de vida para ambos 0s sexos.

() Aspectos da diferente composigao genética do homem e da mulher explicam, também, a
longevidade feminina.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

A( ) VLI LV, IV,
B( ) V,IL L1, VI IV.
C( )V, LIV, 1, VI .
D( ) IV, I L VI V.
EC )V, UL 1 VI IV,

03) Considere as afirmativas abaixo.

|. Diferentes fatores explicam por que ha mais mulheres centenarias do que homens, tais como:
um sistema imunolégico mais eficiente nas mulheres; a presenca do horménio estrégeno; a
definicao genética pelos cromossomos XY para homens e XX para mulheres.

Il. As pesquisas sobre mulheres centendrias visam descobrir remédios e procedimentos que
levem ao aumento da expectativa de vida. Sdo considerados tanto os fatores biolégicos como
0s comportamentais.

[ll. Os estudos realizados sobre a longevidade feminina ja permitem estender aos homens as
vantagens bioldgicas femininas.

Assinale a alternativa CORRETA, de acordo com o texto.

A( ) Somente as afirmativas | e Il estao corretas.

B( ) Somente as afirmativas | e lll estédo corretas.
C( ) Somente as afirmativas Il e Ill estdo corretas.
D( ) Somente a afirmativa | esta correta.

E( ) Todas as afirmativas estédo corretas.

04) Assinale a alternativa que completa CORRETAMENTE a afirmativa abaixo.

No quarto paragrafo, o emprego, no texto, dos vocabulos “doencas”, “moléstias”, “disturbios” e
“problema” caracteriza um exemplo de:

A( ) homonimia
B( ) sinonimia
C( ) antonimia
D( ) paronimia
E( ) ambiguidade
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05) Considere as afirmativas referentes ao emprego da crase.

I.  Na frase “Nos ultimos anos os pesquisadores vém dedicando atencao redobrada a uma fonte
riquissima de informagdes no universo dos ultravelhos: as mulheres centenarias.” ndo ocorreu
crase porque gramaticalmente nao existe fusdo da preposi¢cdo a com o artigo indefinido uma.

[l. Na frase “Entender os motivos disso pode resultar em remédios e procedimentos que levem
também os homens a aumentar sua expectativa de vida.” a preposicao a é seguida de um
verbo no infinitivo, por isso o emprego da crase é facultativo.

lll. Na frase “Para compreender por que, sob a ética da biologia, as mulheres sdao mais longevas,
€ preciso voltar a pré-histéria, pelo menos 10 000 anos atras.” a crase, representada pelo
acento grave, revela a fusdo da preposicao a com o artigo a.

Assinale a alternativa CORRETA.

A( ) Somente as afirmativas | e Il estao corretas.

B( ) Somente as afirmativas Il e Il estdo corretas.
C( ) Somente a afirmativa lll esta correta.

D( ) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas.
E( ) Todas as afirmativas estédo corretas.

06) Acento grafico é o sinal que marca a silaba tdnica de algumas palavras.

Assinale a alternativa que apresenta a CORRETA regra de acentuacao grafica para justificar
0 acento da palavra.

A( ) vém —todos os monossilabos tonicos sdo acentuados.

B( ) fisico —todas as paroxitonas terminadas em o levam acento.

C( ) saude —quando formam silabas sozinhos o i e 0 u ténicos dos hiatos sdo acentuados.
D( ) atréas — sdo acentuadas as paroxitonas terminadas em as.

E( ) hormdnio — oxitona terminada em ditongo crescente deve ser acentuada.

07) Relacione os termos (coluna 1) com as fungbes sintaticas que exercem na oragao abaixo
(coluna 2):

“Em laboratério, os especialistas criaram ratas com o material genético de ‘duas maes”.

Coluna 1 Coluna 2
I. Em laborat6rio sujeito simples
Il. os especialistas adjunto adverbial de lugar
lll. ratas complemento nominal
IV. de ‘duas maes’ objeto direto de ‘criaram’

—~ o~ o~ o~
~— ~— ~— ~—

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

AC )L LIV, L
B( ) 1L, IV, 1, II.
C( ) I 1L IV, 1.
D( ) 1,11, 1V, 1II.
ZERANINIE
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08) Assinale a alternativa que completa CORRETAMENTE a afirmativa abaixo.

Segundo a gramatica normativa, se tomarmos o verbo como ponto de referéncia, os
pronomes obliquos atonos podem ocupar trés posicoes. Assim, pode-se afirmar que,
considerando dois paragrafos — o terceiro e o ultimo — do texto de Naiara Magalhaes:

A( ) hd uma ocorréncia de préclise, ndo ha ocorréncia de mesdclise nem de énclise.

B( ) ndo ha ocorréncia de proclise nem de meséclise e ha duas ocorréncias de énclise.

C( ) ha uma ocorréncia de proclise, uma ocorréncia de mesaoclise e duas ocorréncias de énclise.

D( ) ha uma ocorréncia de préclise, ndo ha ocorréncia de mesdclise e ha duas ocorréncias de
énclise.

E( ) haduas ocorréncias de proclise e uma de énclise, mas ndo ha ocorréncia de mesdclise.

09) Assinale a alternativa que completa CORRETAMENTE a afirmativa abaixo.

De acordo com as regras da gramatica normativa, se os vocabulos sublinhados no texto
fossem substituidos pelo pronome “ele”, as frases teriam que ser reescritas como segue:

A( ) Entender os motivos disso pode resultar em remédios e procedimentos que leve também ele
a aumentar sua expectativa de vida. (primeiro paragrafo)

B( ) Nos ultimos anos ele vem dedicando atencdo redobrada a uma fonte riquissima de
informagdes [...]. (primeiro paragrafo)

C( ) Mais um aspecto em que ele leva vantagem, por serem mais cuidadoso com a prépria
saude. (terceiro paragrafo)

D( ) Como ele tém apenas um cromossomo X, qualquer alteragdo nele desencadeia disturbios.
(quarto paréagrafo)

E( ) [...] ¢ bom que ele pense em adotarem um comportamento mais proximo do feminino quanto
aos cuidados com a saude. (ultimo paragrafo)

10) Relacione o0s pronomes de tratamento da coluna 1 com as autoridades listadas na
coluna 2.

Coluna 1 Coluna 2
I. Vossa Eminéncia Reitor de Universidade
II. Vossa Senhoria Ministro de Estado
lll. Vossa Exceléncia Prefeito
IV. Vossa Magnificéncia Cardeal

—_~ o~ o~ o~
~_— ~— ~— ~—

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

AC ) LI IV,
B( ) I, IV, II, 1.
C( ) I, IV, 1, 1.
D( ) IV, L, 11, 1.
E(C ) IV, L1, 1,
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11) Assinale a alternativa CORRETA a respeito dos sistemas operacionais Windows e Linux.

A( ) No sistema operacional Linux, todos os usuarios tém acesso a todos 0s recursos do
computador e, portanto, devem possuir conhecimentos a respeito de administracao de
sistemas.

B( ) No sistema operacional Windows, uma letra de unidade — por exemplo, “C:”, “D:”, etc. — é
atribuida a cada disco rigido instalado no computador.

C( ) Nao é possivel ter os sistemas operacionais Windows e Linux instalados no mesmo
computador, pois estes sao incompativeis.

D( ) Os programas de computador desenvolvidos para o sistema operacional Windows também
funcionam no Linux, pois estes sao totalmente compativeis.

E( ) O Windows domina uma grande fatia do mercado de sistemas operacionais para
computadores pessoais, enquanto o Linux se destaca entre os sistemas operacionais para
servidores.

12) Assinale a alternativa que indica CORRETAMENTE os valores produzidos pelas seguintes
formulas utilizadas em uma planilha do Microsoft Excel 2007.

-TETO(3:2)
-MOD(7;3)
—PAR(7)

13) Assinale a alternativa CORRETA.

A( ) A expressao software livre denomina os programas de computador disponiveis para
download em sites da Web, que podem ser baixados gratuitamente e utilizados livremente
por qualquer usuario da Internet.

B( ) Firewalls sdo mecanismos de seguranca que possuem a capacidade de criptografar os
dados enviados e recebidos por um computador, de modo a proteger os dados que trafegam
pela rede.

C( ) O termo phishing denomina os ataques nos quais 0 usuario recebe uma mensagem
eletrénica de um fraudador, que se faz passar por uma entidade ou pessoa confiavel e incita
o usuario a fornecer voluntariamente informacgdes sigilosas.

D( ) Os sites de Webmail, como o GMail e o HotMail, sdo acessados utilizando o protocolo
HTTPS, que garante o sigilo das mensagens enviadas e recebidas por e-mail desde a
origem até seu destino final.

E( ) Os Cookies sao pequenos programas que estendem as funcionalidades do navegador Web.
Cookies instalados por sites maliciosos podem obter informagdes sigilosas mantidas no
computador do usuario e as transmitir a fraudadores.
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Responda as questoes 14 e 15 com base na Lei Municipal n. 2.248, de 20 de marco de 1991.

14) Assinale a alternativa CORRETA.
O servidor de cargo efetivo sera exonerado, exceto:

A( ) a pedido do servidor.

B( ) quando ndo satisfeitas as condi¢cdes do estagio probatorio.

C( ) quando nao entrar no exercicio do cargo no prazo estabelecido.
D( ) quando ficar comprovada a pratica de improbidade administrativa.
E( ) quando, por decorréncia de prazo, ficar extinta a disponibilidade.

15) Quanto a responsabilidade do servidor, assinale a alternativa CORRETA.

A( ) Havendo prejuizo ao Erario, a responsabilidade administrativa do servidor ndo sera afastada
no caso de absolvi¢cdo criminal que negue a existéncia do fato ou sua autoria.

B( ) A responsabilidade civil decorre de qualquer ato, desde que, comprovadamente, resulte
prejuizo ao Erario ou a terceiros.

C( ) A responsabilidade administrativa, independente da comprovagao de culpa, resulta de ato
comissivo ou omissivo praticado no desempenho do cargo ou fungéo.

D( ) A obrigacao de reparar o dano estende-se aos sucessores e contra eles sera executada, até
o limite do valor da heranca recebida.

E( ) As sancoes civis, penais e administrativas, em caso de inexisténcia de culpa, ndo poderao
acumular-se.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

16) Com relacéo a vitamina D, assinale a alternativa INCORRETA.

A( ) A prevaléncia de deficiéncia e insuficiéncia de vitamina D é uniforme nas diversas regides
do mundo.

B( ) Concentragbes baixas de vitamina D estao associadas ao aumento do risco cardiovascular.

C( ) Doses de 800 a 1000 Ul podem ser o suficiente para prevenir quedas e fraturas.

D( ) A vitamina D é produzida em diversos tecidos.
()

E Doengas neuroldgicas como deméncias, esclerose multipla e doenga de Alzheimer estao
associadas a deficiéncia de vitamina D.

17) Assinale a alternativa CORRETA.
Os achados ultrassonograficos que sugerem malignidade em nédulo tireoideano séo:

A( ) lesao totalmente cistica, com halo irregular e fino.

B( ) leséao cistica, com vegetacao interior e com halo periférico fino e bem definido.
C( ) lesao hiperecoica, com halo espesso e calcificagao central.

D( ) leséo cistica, com vegetacao interior e com halo periférico fino e bem definido.
E( ) leséo hipoecoica com halo definido e calcificagao periférica em casca de ovo.
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18) Com relagao a tireoidite subaguda, ¢ CORRETO afirmar que:

A( ) os titulos de anticorpos antitireoideanos permanecem elevados até a remissao clinica da
doenga.

B( ) alguns casos podem evoluir para uma fase de hipotireoidismo transitério.
C( ) comumente esta associada a patologias autoimunes.

D( ) podem predispor ao aparecimento de carcinoma anaplésico de tireoide.

E( ) o exame fisico na fase aguda nao contribui para a confirmagao diagndstica.

19) A respeito da hipoglicemia, assinale a alternativa CORRETA.

A( ) Atriade de Whipple é utilizada para o diagndstico clinico da hipoglicemia.

B( ) Séao sintomas adrenérgicos: palidez, tremores, sudorese, bradiquicardia e fome.

C( ) Sulfametoxazol associado a hipoglicemiante oral nunca pode predispor ao quadro.
()

D( ) O élcool pode levar a hipoglicemia por bloqueio da neoglicogenese hepatica e diminuicao da
absorcao de glicose intestinal.

E( ) Deve ser tratada sempre com glucagon.

20) Assinale a alternativa CORRETA.
A incidéncia de tumores testiculares é mais frequente em casos de:

A( ) testiculo feminilizante.

B( ) sindrome de Klinelfelter.
C( ) criptorquidia.

D( ) disgenesia gonadal mista.
E( ) sindrome de Sertoli Only.

21) Com relacao a cetoacidose diabética, assinale a alternativa INCORRETA.

A( ) Pode ser precipitada por infecgées ou uso de drogas ilicitas.

B( ) O quadro clinico pode simular abdome agudo.

C( ) Pode mostrar leucocitose com desvio a esquerda, mesmo sem infeccao.
()

D Nos casos de glicemia muito elevada (acima de 400mg/dl), a mortalidade se iguala a da
sindrome hiperosmolar n&o cetotica.

E( ) Nos casos ndao complicados pode ser tratada com hidratagdo e insulina de acao ultrarrapida
subcutéanea.

22) Com relagao a neuropatia diabética, assinale a alternativa CORRETA.

A( ) As alteragbes da motilidade gastrica ndo costumam interferir na glicemia.

B( ) As alteragbes da microcirculagao periférica (disautonomia) aceleram a reabsorgado dssea
nas extremidades.

C( ) Ocorre hipotensao postural sem comprometimento cardiaco.
D( ) A bexiga neurogénica resultante aumenta a incidéncia de formagao de célculos renais.
E( ) E uma complicagdo cronica pouco frequente no DM2.

MEDICO — ENDOCRINOLOGIA - PSJ - 10/04/11 8



23) Mulher, com 35 anos de idade, foi diagnosticada como portadora de macroprolactinoma
(adenoma com 2,4 x 1,8 cm e extensao suprasselar) em 2004. Desde entdo faz uso de
cabergolina (no momento, 1 mg/semana). Menstrua regularmente, ndo tem galactorreia e os
ultimos exames revelaram niveis de prolactina de 23 ng/mL (VR:2,8-29,2). A ressonancia
magnética pituitaria revelou-se normal.

Assinale a alternativa que apresenta a MELHOR CONDUTA para esta paciente.

A( ) Suspender a cabergolina e submeter a paciente a radiocirurgia gamma-knife.

B( ) Suspender a cabergolina apenas quando a paciente atingir a menopausa.

C( ) Suspender a cabergolina e reintroduzi-la apenas se a prolactina voltar a se elevar.
D( ) Manter a cabergolina indefinidamente.

E( ) Administrar a cabergolina quinzenalmente.

24) Assinale a alternativa que completa CORRETAMENTE a afirmacao abaixo.

Menina, com 9 anos e 6 meses de idade, apresenta aumento do volume mamario bilateral ha
6 meses e aumento da velocidade de crescimento, com estatura no percentil 75 (estatura alvo
no percentil 25), idade éssea de 10 anos. O diagnéstico MAIS PROVAVEL é...

A( ) puberdade precoce idiopatica.

B( ) puberdade normal.

C( ) tumor hipofisario causando puberdade precoce.
D( ) telarca por ingestao acidental de estrégenos.
E( ) tumor adrenal secretor de esteroide sexual.

25) A obesidade tornou-se, nos ultimos anos, um problema de saude publica em varios paises.
Sobre o0 assunto, assinale a alternativa CORRETA.

A( ) Obesidade central, acne, gibosidade e estrias violaceas sao sinais clinicos para investigacao
de hipercortisolismo.

B( ) A adiponectina é produzida pelos adipdcitos, hepatdcitos, glia e células alfa pancreaticas,
sendo importante no processo de melhora da sensibilidade insulinica.

C( ) Niveis elevados de resistina parecem associar-se a elevacao de triglicerideos e VLDL-
colesterol e diminuicdo de glicemia e insulinemia.

D( ) O excesso de gordura visceral ocasiona a impregnacao de HDL-colesterol nos hepatdcitos,
que é a génese da esteato-hepatite nao alcodlica.

E( ) A privagdo do sono facilita o0 ganho de peso porque diminui a grelina e aumenta a leptina.

26) Homem, com 52 anos de idade, refere ganho progressivo de peso apds seu casamento.
Hipertenséo arterial diagnosticada ha 8 anos. Pai e mée obesos e diabéticos. IMC: 34 kg/m?;
Circunferéncia Abdominal: 108 cm; PA: 130 X 90 mmHg; Colesterol: 224 mg%; HDL: 29 mg%;
Triglicerideos: 448 mg%,; Acido Urico: 8,3 mg%; Glicemia: 112 mg%; Insulina: 27 pU/ml.

Com relacdo a este paciente, assinale a alternativa INCORRETA.

A( ) Sua resisténcia insulinica pode resultar num maior fluxo de acidos graxos livres para o
figado e aumento na produgéo hepatica de VLDL.

B( ) Seus dados clinicos e laboratoriais permitem classifica-lo como tendo sindrome metabdlica
de acordo com os critérios da IDF (/nternational Diabetes Federation).

C( ) Sua resisténcia insulinica pode resultar em reduzida glicogendlise e consequente
hiperglicemia.

D( ) Seus niveis séricos de adiponectina devem ser baixos.

E( ) Seus niveis de citocinas inflamatérias devem estar aumentados, o que contribui para reduzir
a captacao muscular de glicose.
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27) Homem, com 44 anos de idade, portador de AIDS, queixa-se de fraqueza, anorexia, perda de
peso, diarreia e hiperpigmentagdo cutadnea generalizada. A investigagdo hormonal revelou:
cortisol das 8h = 32 p/dl (VR:5-25); cortisol das 8h ap6s supressdao noturna com 1mg de
dexametasona = 10 pg/dl; ACTH plasmatico = 61 pg/ml (VR:até 46).

Assinale a alternativa que apresenta o DIAGNOSTICO MAIS PROVAVEL.

A( ) Doenca de Addison.

B( ) Sindrome do ACTH ectépico.

C( ) Sindrome de Nelson.

D( ) Resisténcia adquirida ao cortisol.
E( ) Doenca de Cushing.

28) Com relagao as causas de hipoparatireoidismo, assinale a alternativa INCORRETA.

A( ) Hemocromatose.

B( ) Hipermagnesemia.

C( ) Tireoidectomia.

D( ) Granulomas (amiloidose, sifilis).
E( ) Mutagbes do PTH.

29) Assinale a alternativa que responde CORRETAMENTE a pergunta abaixo.
Paciente com tuberculose pulmonar apresenta quadro de sonoléncia, nduseas e vémitos,
acompanhado de Na sérico = 125 mEq/l (135-145); osmolaridade plasmatica = 260 mOsm/kg
(VR:285-295) e excregao renal de sddio aumentada. Nao ha evidéncias clinicas de deplecao
liquida e encontram-se baixos os niveis séricos de ureia, creatinina, potassio e acido urico.

Qual a hipétese diagnéstica MAIS PROVAVEL?

A( ) Polidpsia psicogénica.

B( ) Meningite tuberculosa.

C( ) Doenca de Addison.

D( ) Hipotireoidismo central.

E( ) Sindrome de secrecao inapropriada de ADH (SIADH).

30) Assinale a alternativa CORRETA.
A fisiopatologia da hipertensao arterial no hipotireoidismo é decorrente de:

A( ) débito insuficiente.

B( ) vasoconstricao.

C( ) hiperadrenocorticismo compensatério.
D( ) aumento da resisténcia periférica.

E( ) aumento de catecolaminas.

31) Sobre o Sistema Unico de Saude (SUS), ¢ CORRETO afirmar que:

A( ) ainiciativa privada ndo tem permissao para participar deste Sistema.

B( ) somente os trabalhadores com carteira assinada podem ser atendidos gratuitamente pelo
SUS.

C( ) é formado pelo conjunto de todas as acbes e servicos de saude prestados por 6rgaos e
instituicbes publicas federais, estaduais e municipais, da administracao direta e indireta e
das fundagdes mantidas pelo poder publico.

D( )a rede do SUS é organizada de forma regionalizada e com nivel de complexidade
decrescente.

E( ) um Conselho de Saude devera ser composto somente por representantes do governo,
profissionais de saude e prestadores de servico de saude, sendo o seu presidente eleito
entre os membros do conselho, em reuniao plenéria.
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32) Relacione a coluna 2 com a coluna 1.

Coluna 1 Coluna 2

. NASF - Nucleo de Apoio a ( ) Foicriado(a) com o objetivo de ampliar a abrangéncia
Saude da Familia e 0 escopo das agdes da atengao béasica, bem como
sua resolubilidade, apoiando a insercao da estratégia
de Saude da Familia na rede de servicos e 0 processo
de territorializacdo e regionalizacdo a partir da

atencao basica.

[l. Portaria GM n°1.625/2007 () Dispoe sobre as condi¢cbes para a promogao, protecao
e recuperagdo da saude, a organizagdo e o
funcionamento dos servicos correspondentes e da
outras providéncias.

lll. Lei Federal n©8.080/1990 () Altera o Anexo | da Politica Nacional de Atencao
Béasica, no que se refere, em seu item 2, as
atribuicbes especificas do enfermeiro das Equipes de
Saude da Familia, que passa a vigorar com a seguinte
redacao: “Do Enfermeiro:

l. realizar assisténcia integral as pessoas e familias na
USF e, quando indicado ou necessario, no domicilio
e/ou nos demais espacos comunitarios.

IIl. realizar consultas de enfermagem, solicitar exames
complementares e  prescrever  medicacoes,
observadas as disposicdes legais da profissdo e
conforme os protocolos ou outras normativas
técnicas estabelecidas pelo Ministério da Saude, os
gestores estaduais, os municipais ou o Distrito
Federal.”

IV. Lei Federal n©8.142/1990 () DispGe sobre a participagdo da comunidade na gestao
do Sistema Unico de Saude (SUS) e sobre as
transferéncias intergovernamentais de recursos
financeiros na area da salde e da outras
providéncias.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA na coluna 2, de cima para baixo.

A( ) I=H=1I=1V
B( ) IV=Tl—1-1|
C()ll=1-1-1V
D( )M =IV=1—I
EC ) I=l—=IV= 1l
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33) Sobre os principios do SUS, relacione a coluna 2 com a coluna 1.

Coluna 1
[.  Universalidade (
[l. Equidade (
[ll. Integralidade (

IV. Descentralizagdo e comando (

anico
V. Resolutividade (
VI. Regionalizacao (
VII. Hierarquizagao (
VIII. Participacao popular (

Coluna 2

) Um Unico gestor responde por toda a rede assistencial na

sua area de abrangéncia, conduzindo a negocia¢cao com 0s
prestadores de servicos e assumindo o comando das
politicas de saude.

) A saude é reconhecida como um direito fundamental do ser

humano, cabendo ao Estado garantir as condi¢coes
indispensaveis ao seu pleno exercicio e o acesso a atengao
e assisténcia a saude em todos os niveis de complexidade.

E um principio de justica social porque busca diminuir
desigualdades. Isto significa tratar desigualmente os
desiguais, investindo mais onde a caréncia € maior.

E a capacidade de dar uma solucdo aos problemas do
usuario do servico de saude de forma adequada, no local
mais préoximo de sua residéncia ou encaminhando-o para
onde suas necessidades possam ser atendidas conforme o
nivel de complexidade.

Significa a garantia do fornecimento de um conjunto
articulado e continuo de acbes e servicos preventivos,
curativos e coletivos, exigidos em cada caso para todos os
niveis de complexidade de assisténcia. Engloba agdes de
promogao, protecao e recuperacao da saude.

Busca, entre outros objetivos, a economia de escala.

Como forma de garantir a efetividade das politicas publicas
de saude e como via de exercicio do controle social, é
preciso criar canais de participacao popular na gestdo do
SUS, em todas as esferas: municipal, estadual e federal.

E a aplicacdo do principio da territorialidade, com foco na
busca de uma ldgica sistémica, evitando a atomizagdo dos
sistemas locais de saude.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, na coluna 2, de cima para

baixo.
AC ) I=IV=Il=Ill=V=VIIl-VIl-VI
B( )IV=V—=I=lI=1I-VII-VI-VII
C()H)WM=IV=1=U1=VI-=VI-V-=VII
D( )IV=I=1I=V—=1I=VII-VII-VI
E(C )IV=II=-VII=I=1=VI=-VII-V
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34) Indique se sao verdadeiras (V) ou falsas (F) as afirmativas abaixo, referentes a Estratégia de
Saude da Familia.

() A Saude da Familia é entendida como uma estratégia de reorientagdo do modelo
assistencial, operacionalizada mediante a implantacdo de equipes multiprofissionais em
unidades bésicas de saude.

() As equipes da Estratégia de Saude da Familia atuam com ag¢des de promocao da saude,
prevengcdo, recuperacao, reabilitacdo de doengas e agravos mais frequentes, e na
manutencao da saude da comunidade.

( ) A Estratégia de Saude da Familia fundamenta-se em universalizagédo, integralidade,
equidade, hierarquizagdo, descentralizacdo e controle social, vindo ao encontro dos
principios constitucionais do SUS.

() A diferenca entre a Estratégia de Saude da Familia e 0 modelo tradicional de organizacao
da atengao basica da-se pelo modo com o qual a Saude da Familia opera, ou seja, pela
forma: como planeja e realiza suas agdes de saude; em que se insere e se vincula a uma
comunidade adscrita; como lida com as diferentes necessidades e demandas (individuais e
coletivas); como acolhe, vigia e cuida dos cidadaos; se antecipa ao aparecimento dos
agravos da saude, lidando com as questdes socioambientais e familiares; interage e
fomenta o desenvolvimento comunitario; estimula e pauta toda sua atividade na realidade
local, por meio da participagéo popular e do controle social.

Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia CORRETA, de cima para baixo.

A( )V-F-V-F
B( )V-V-V-V
C( )F-V-V-V
D( JF-F-V-V
E( )V-F-F-V

35) Leia as afirmativas abaixo sobre a Portaria n° 399/GM/2006, que divulga o Pacto pela Saude.

l. O Pacto pela Saude é um conjunto de reformas institucionais pactuado entre as trés esferas de
gestao (Unido, estados e municipios) do Sistema Unico de Saude, com o objetivo de promover
inovagdes nos processos e instrumentos de gestéao.

Il. O pacto pela vida é o compromisso entre os gestores do SUS em torno de prioridades que
apresentam impacto sobre a situagéo de saude da populagao brasileira.

lll. Sdo prioridades no pacto pela vida: saude do idoso, controle do cancer de colo de Utero e de
mama, redugdo da mortalidade infantil e materna, fortalecimento da capacidade de respostas
as doengas emergentes e endemias, com énfase sobre a dengue, hanseniase, tuberculose,
malaria e influenza. Promoc¢ao da Saude e Fortalecimento da Atencao Basica.

Assinale a alternativa CORRETA.

A( ) Somente a afirmativa | esté correta.

B( ) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas.
C( ) Somente a afirmativa Il esta correta.

D( ) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas.
E( ) As afirmativas I, Il e lll estdo corretas.

MEDICO — ENDOCRINOLOGIA - PSJ - 10/04/11 13



36) O artigo 198 da Constituicao Federal de 1988 estabelece que as agdes e servigos publicos de
saude integrem uma rede regionalizada e hierarquizada e constituam um sistema Unico,
organizado de acordo com as seguintes diretrizes:

|.  Descentralizagcao, com dire¢do uUnica em cada esfera do governo.

Il.  Formagéo de recursos humanos na area da saude.

lll. Participacdo da comunidade.

V. Atendimento integral, com prioridade para as atividades preventivas, sem prejuizo dos
servicos assistenciais.

Assinale a alternativa CORRETA.

A( ) Somente as afirmativas I, Il e IV estédo corretas.

B( ) Somente as afirmativas |, lll e IV estao corretas.
C( ) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas.

D( ) Somente as afirmativas Il e Il estdo corretas.

E( ) Somente as afirmativas Il, lll e IV estdo corretas.

37) As afirmativas abaixo s&o referentes a Portaria n° 648/GM, de 28 de margo de 2006, que
aprova a Politica Nacional de Atencao Basica. E CORRETO afirmar que a atencéo basica tem
como fundamentos:

A( ) possibilitar o acesso universal e continuo a servigos de saude de qualidade e resolutivos,
caracterizados como a porta de entrada preferencial do sistema de salude, com territério
adscrito de forma a permitir o planejamento e a programacado descentralizada, € em
consonancia com o principio da equidade.

B( ) efetivar a integralidade em seus varios aspectos, a saber: integracdo de acdes
programaticas e demanda reprimida; articulagdo das agdes de prevencdo a saude;
promocao de agravos; vigilancia a saude; tratamento e reabilitagdo; trabalho de forma
interdisciplinar e em equipe; e coordenacgéo do cuidado na rede de servicos.

C( ) desenvolver relagcdes de vinculo e responsabilizagdo entre as equipes € a populacdo de
todo o municipio, dando continuidade as agbes de saude e a longitudinalidade do cuidado.
D( ) desestimular a participacdo popular e o controle social.

E( ) realizar a avaliacdo e o acompanhamento esporadicos dos resultados alcangados, como
parte do processo de planejamento e programacao.

38) A Portaria n° 687/GM, de 30 de margco de 2006, aprova a politica de promogcao da saude
considerando:

|. a necessidade de implantacdo e implementagcédo de diretrizes e agdes para a promogao da
saude em consonancia com o0s principios do SUS.

Il. o paragrafo unico do art. 3° da lei 8.080, de 1990, que dispde sobre as agdes de saude
destinadas a garantir as pessoas e a coletividade condi¢cdes de bem-estar fisico, mental e
social.

l1l. o inciso Il do art. 198 da Constituicédo da Republica Federativa do Brasil, de 1988, que dispde
sobre a integralidade da atengdo como diretriz do Sistema Unico de Saude — SUS.

Assinale a alternativa CORRETA.

) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas.
) Somente a afirmativa Il esta correta.

) Somente a afirmativa Il esta correta.

) Somente as afirmativas | e Il estao corretas.
) Somente a afirmativa | esta correta.

moow>
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39) O Paragrafo Unico do artigo 198 da Constituicao Federal de 1988 dispde que o Sistema Unico
de Saude sera financiado com recursos do(a)...

|. seguridade social.
Il. Unido.

[ll. estados.
IV.municipios.

V. Distrito Federal.

Assinale a alternativa que completa CORRETAMENTE a frase acima.

A( ) Somente I, lleV
B( ) Somente lll e IV
C()LILNIVeV

D( ) Somentel, llleV
E( ) Somentell, lll e IV

40) Com base no artigo 199 da Constituicdo Federal de 1988, o qual afirma que a assisténcia a
saude ¢é livre & iniciativa privada, € CORRETO afirmar que:

A( ) as instituicdes privadas ndo poderao participar de forma complementar do Sistema Unico de
Saude.

B( ) é permitida a destinacdo de recursos publicos para auxilios e subvengdes as instituicoes
privadas com fins lucrativos.

C( ) é permitida a participagao direta de empresas e/ou capitais estrangeiros na assisténcia a
saude no Pais, salvo os casos previstos em lei.

D( ) as instituicdes privadas poderdo participar de forma complementar do Sistema Unico de
Saude, segundo diretrizes deste, mediante contrato de direito publico ou convénio, tendo
como preferéncia as entidades filantrépicas e as sem fins lucrativos.

E( ) alei dispde sobre as condigdes e os requisitos que facilitem a remocao de 6rgaos, tecidos e
substancias humanas apenas para fins de pesquisa.

B G
GRADE DE RESPOSTAS (Somente esta parte podera ser destacada)

QUESTOES |01 /02|03 |04 |05|06|07 08|09 10|11 /12|13 |14|15|16|17 18|19 |20
RESPOSTAS

QUESTOES |21 (22 23|24 (25|26 |27 28|29 |30 |31|32|33|34|35|36|37 |38 |39 40
RESPOSTAS
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